

Az iparos nyugdíja.

Irta: Fröhvirt Mátyas országgyűlési képviselő.

A magyar nemzet néprétegei között a kézműiparosság gazdasági és szociális jelentőségénél fogva tekintélyes helyet foglal el. Ennek a számtani egyenlegnek a logikus következményeit azonban a nemzet nem vonta le a maga számára.

Az állami politika iránya és a magyar iparosság szerveztlensége csak fokozta a magyar iparosság ferde helyzetét. Mi pedig most ki akarjuk egyenesíteni a kézműipar fejlődési vonalát és bele fogjuk illeszteni a nemzeti és ipari haladás körforgásába a magyar kézműves ipart. A magyar állam kocsiján helyet szorítunk a kézműves osztálynak.

Az érdekképviseleti szerv, az Országos Kézműves Kamarának a megalkotása után törvénybe fogjuk iktatni a megrokkant és megöregedett iparosok nyugdíját, továbbá a hátramaradt özvegy iparosasszonyok és árvák járadékát. Az iparoscsalád egyik tagja se éljen kolduskönyérén.

Az iparosok nyugdíj biztosításának olyannak kell lennie, amilyent a magyar kézművesrend gazdasági és szociális helyzete megkíván. Az iparosság, mint a nemzet önálló eleme nem lehet hátrányban más, de különösen az ipari munkások szociális és szocialpolitikai törvényhozása mellett. A kézművesrendet tehát nemcsak mint osztályt, hanem mint szociális tényezőt is kell kezelnünk.

Az iparosnyugdíjbiztosításra ennek az osztálynak tehát nagyon nagy szüksége van, azonban nem olyan feltételekkel, amilyeneket mums módjára ismét az iparosság képzelete elé vetitene. Minden kisiparos kérdésnél megjelennek a vészmadarak és levegőbe eresztgetik az

ijesztőlövéseiket. Az iparosnyugdíj ügyében is így tettek.

Már számokat is mondanak, pedig minden szakember előtt világos, hogy a havi járulék attól függ, hogy milyen nagy nyugdíjat kap majd az iparos és hogy milyenek az élési viszonyok, vagyis a megrokkant és halálozási arányszámok. Míg tehát a statisztikai lapok be nem futnak és a matematikusok el nem végzik számításaikat, addig részletekről beszélni igazán nem lehet. Természetes a nyugdíj annál nagyobb lesz, mennél többet tud az egyes iparos havonként nyugdíjalapjára befizetni. Szerintem az iparosjárulék nem sokkal haladhatja túl az alkalmazottak szociális hozzájárulásának arányait. Semmi esetre sem lehet azonban havi 20—30 pengő, amivel az iparosságot mostan ijesztgetik.

Az iparosság ne üljön föl a vészmadaraknak. Az új nyugdíjtörvény csak olyan lehet, amely megfelel az iparosság kívánásainak. Az iparosság áldozatkészségét az iparosság maga fogja megállapítani gondos tanácskozások után, mert Vass miniszter és Dréhr államtitkár az iparossággal akarják az iparosságot a nyugdíjkérdést megoldani.

Az iparosság nyugdíjalapját autonómiával rendelkező szervnek kell kezelnie, amelyben csak az iparosság lehet a dirigens. Az iparosnyugdíjnak fokozatainak kell lennie, hogy a gazdag, jómódu iparos mellett, a szegény, egyedül dolgozó iparos a maga szerényebb szociális helyzetének megfelelő hozzájárulásával szerényebb nyugdíjban részesülhessen.

Végül pedig az iparosnyugdíjalap pénzeit csak az iparosérdekek istápolására szabad majd felhasználni, amelyet majd a törvényben magában fogunk biztosítani. Csak alapelvekről lehet egyelőre beszélni, tehát amelyek az iparosérdekeknek megfelelnek és csak olyan alapon épülhet fel a törvény, amelynek részleteiről még a számok ismerete

előtt beszélni csak öregasszonybeszéd.

A magyar iparosságnak legyen gondja, hogy a statisztikai lapok kitöltve az illetékes ipartestület révén minél előbb visszakérüljenek a népjóléti miniszteriumba, ahol ezeknek az adatoknak az alapján indul meg a komoly munka egyelőre a nyugdíjtervezet megszerkesztésére.

Gyorsírás és rádió.

(Folytatás.)

A képletektől ily hemzseggő, a természetes fejlődés fokozatosságának ily meg nem felelő, a következtetni tudó észjárás által ily el nem fogadható s így a muzeum megőrzésére 51 év óta megérett módszernélküli eljárások, Nagy Sándor „Népszerű Gyorsírásában” nincsenek meg. Nagy Sándor bölcsen tudta azt, hogy a gyermektől s egy kezdő gyorsírástanulótól sem kívánhatjuk azt, hogy futni tudjon, mielőtt megtanult volna a maga lábán felállni, járni stb.. S nem kívánhatjuk azt, hogy a tanuló áttudjon ugorni 4—5 lépcsőt, mielőtt megtanult volna, de nem is mindjárt a lépcsőkön, hanem kezdetben csak a sima földön is tova haladni... Érdemes ezekkel kapcsolatban egybevetni, pl. a nemzet szó teljes írásával a rövidítést — és pedig bármelyik rendszer szerint is! Kezdő tanulóknak ilyesmik nem valók; annál kevésbé elemi iskolai tanulók értelmi színvonalának. N. S. „Népszerű Gyorsírásának” tankönyve ily lehetetlen követelmények elé a tanulót nem állítja, mert abban tömegnevelési céljának is megfelelően — s így igen üdvösen — ily rejtvények elő sem fordulnak.

E lapnak tulajdonképpen a szakdolgozók végig lefejtetése nem célja, de meg az kereteit is túlhaladná. Mégis, legalább, hogy csak egy szónak a rövidítésére is rá mutassak, s hogy ez az egyetemes magyar nemzetnek igen gazdasági érdeke, az leírásom végén majd kitűnik. Az egy szó letárgyalásához pedig a bátorságot az adja meg, mert lehetetlen nem látnom, hogy „A Munka” érdemes Szerkesztősége mily hatalmas arányokban viseli szívén és lelkén szerencsétlen hazánk föltámasztását és ezer sebtől fájdalmasan vérző s mégis nagyraható nemzetünk mielőbbi boldogul-

lását. Már pedig, leírásaim, hogy mennyire ezeket szolgálják, annak elbírálását a szives Olvasóra bízom azon kéréssel, hogy ha amennyiben jónak látja, szives hozzájárulásával e sorok szerény íróját tüntesse ki, tartozék is az illető a magyar nemzet bármelyik osztályába. Ismétlem, hogy a nemes eszmecsere mindenkor készen állok s kérem is azokat vagy egyenesen megcáfolni, vagy pedig az igazság előtt a diadal kapuja nyitassék meg minden vonalon haladéknélkül. Mert másként egy ország föltámasztása vajjon elképzelhető-e? Mert a gyorsírás terén is óhajtanám tudni, tisztán szeretnék látni, hogy a gyorsírás közkinccsé tevési szándékának tényleg van-e hát komoly alapja, vagy nincs? Mert a gyorsírás általánossá is elterjesztését a szó szoros értelmében vett népszerűsítését s így a közkinccsé tevés foganatosítását, a gyakorlatba való átültetését illetően a mai állapotok és felfogások az élelem kifizető nagy céloknak nem felelnek meg. Nem felelnek meg az én kívánalmainknak azért, mert 95—98%-át sem eredményezik annak a többletermelés elvét követő tömegnevelési rendszernek és eljárásnak, amelyeket terveim keresztülvitele hivatva lenne biztosítani, ha egyik napról a másikra, egyik évről a másikra, egyik félévszázadról a másikra nem gördítene akadályt elének folytonosan és örökösön régi kedvelt barátunk, névszerint: Pató Pál.

Móricz Zsigmond beszélte Nagy Sándornak, hogy a Mester „Népszerű Gyorsírását” Gyula bátyjától tanulta meg 1 (egy) óra alatt. A gyorsírás tanítása a Nagy Sándor rendszer előtt tényleg ugyiszólván a bevehetetlennek tartott kínai falhoz volt hasonlatos. S ha így telik mulik az idő, még megeshetik, hogy

A MUNKA TÁRCÁJA

Hogyan ásatta fel Balog Estván a földjét.

Balog Estván, a vízholdó, a soklyósi vásáron eladta becsületben megőszült szamarát tíz tallérért. Ahmed aga a nagyfalusi „helyőrség” feje titokban el akarta szerezni tőle kis vagyonát, de a vízholdó kifogott a törökön és Ahmed aga legnagyobb bosszúságára megmentette pénzét.

Estván nem sokáig ült a tíz talléron. Kertbéli szomszédja addig rágta a fülét, ameddig a tíz talléron ki nem bérelte a szomszéd nagy kertjét.

Amikor az üzlet meg volt kötve, kezdte vakargatni a füle tövét. Ki fogja ezt a jó lsten tudja hány éve fel nem tört rögöt felásni? Ő maga? Hát akkor ki hord vizet a Drávából? A vízért napjában huszszor is le kell menni és adigra már öreg este lesz. Szó, ami szó a kertet fel kell ásni.

Ebben az időben történt, hogy valamelyik istentelen haramiabanda titokban a soklyósi várba, érthetetlen módon besurrant Ibrahim bég kincsesházába s elvitte az összes megmozdítható arany és ezüst marhákat.

Néhány nappal később együtt ült a „helyőrség” mindhárom vltőze.

— Furcsa hír járja napok óta a faluban — szólt Jusuf, az arnóta.

— Nagy a világ szája — felelte Ahmed aga — sok bolondság bujik ki rajta.

— Nem is olyan bolondság az, amit a gyaurok egymás között suttognak... Azt mondják, hogy a bég elloptott kincseit nem messze kell keresni.

— Allah nagy és Mohamed az ő prófétája. Ha a bég kincseit a közelben kell keresni, küldjön érte.

— De a bég nem tudja, hova küldjön.

— Az az ő baja.

— Azt suttogják, hogy a kincsek itt vannak a faluban.

— Mas' Allah! — ijedt fel Ahmed és kinyújtotta mind a tíz ujját, mintha a dzsineket akarná elijeszteni. — Biztosan valamelyik sejtántól megszállott gyaúr részes a gazemberségben. Ha a bég, Allah növesse hosszúra a szakállát — megtudja és mi nem jelentettük be, könnyen a lábunk elé rakatja a fejünket... Mit suttognak a faluban derék Jusuf?

— Azt, hogy a drágaságok szomszédunknak a kertjében vannak elásva.

— Melyik szomszédunknak?

— Akit a hitetlenek Balog Estvánnak hívnak.

— Allah akbár! — Ahmed szemé az örömtől csillogni kezdtek. A multkori kudarcot most kamatostul visszafizetheti.

Ibrahim bég nem éppen rózsás kedvében volt, amikor Ahmed agát eléje bocsájtották. Haragudott az alkalmatlankodásért, mert a kiküldött hírszerzők jelentését várták, mit tudtak meg az elűnt kincsekről.

A csaszur hétrét görnyedve járult a bég elé.

— Allah adjon neked hosszú életet, a másvilágon hetedik paradicsomot... köszöntötte a csaszur.

— Az ne a te gondod legyen! — morgott a haragos bég. — Mit akarsz?

— Hirt hozok el — — — tünt drágaságaidról. Ellopott akart mondani, de megijedt a paprikás hangulattól.

— Ne cifrázd a szót. Mit tudsz... Ha hamisságon jár az eszed, könnyen vérrokonsgba kerülhetsz a basztonadzsival.

Ahmed aga hátán egy pillanat alatt végigszaladt a borzongás és megakadt a talpán.

— Néhány nap óta olyan hír kering a faluban, hogy kincseid ott vannak elásva... nyögte ki keservesen. A bég durván ráförmedt:

— Miért nem huzattad karóba az átkozott gyaurokat, akik olyan istentelenek voltak... Nem folytatta csak ököibe szorított kezével csapott nagyokat a levegőbe.

— Hiszen csak suttognak róla, biztosat senki sem tud... védekezett a megzseppent csaszur.

— Hát akkor mit zavarasz ilyen ostobaságokkal... Fontosabb dolgom van.

— Boecsás meg hatalmas bég; hiszen csak segítségedet akarom kérni. Adj néhány embert, akikkel a Balog Estvánnak nevezett hitetlen házában kutatassak, mert ugymondják nála vannak a kincsek.

— Vigyél magaddal három janicsárt. De ha megtalálsz a kincseket és egy darab is hiányzik belőle, nyársra huzatlak... előbb azonban még a talpadra] veretek százat.

Ahmed aga hátán a barátságos biztatásra, mégegyszer végig futott a hideg. Mintha máris a talpán érezné a bot csiklandozását, sántitva baktatott kifelé a szarjából.

Ahmed aga másik bizalmasát, Alit küldte Balog Estván elfogatására. A vízholdó egy cseppet sem látzott meglepettnek a belépő, állig felfegyverzett török láttára, inkább ravasz mosolygását igyekezett leplezni.

— Kezemből vagy hát sántánfajzat! köszöntötte az aga s kicsorbult görbe kardját fenyegetően csöngette a padlón.

— Tudod e hitvány eb, mit suttognak a faluban?

— Sok mindent emberséges aga, mert hangosan még a kutya sem vakkanthatja el magát mióta te itt vagy..

— Ne járjon a szádl... azt suttogják, hogy a bég kincsei nálad vannak,

a kínaiak is előbb bevezetik az elemi iskolába Nagy S. „Népszerű gyorsírás”-át mint mi; amennyiben nyelvükre is alkalmazható, úgy ennyi is ilyen praktikus eljárás egy élni akaró nemzet az ez ügyben tenni is hivatott illetékes tényezőitől el is várható! — S most magyar gyorsíróink mintegy 98%-a előtt e nemzeti, kiszámíthatatlan kincsünk ma is ismeretlen, holott felismeréssel és felkarolással már meg a „Magyar kamilla” is találkozott! (L. „Magyarország” 1928. szept. 15. vezércikkét: — és Nagy Sándor „Népszerű Gyorsírás”-ának élete sorsát. V. ö. a „Magyar kamilla” sorsával s akkor én Magyar Nemzetem, drága Testvéreim sirassuk meg, keseregjünk mi el saját elhettlenségünkkel...) De a „Népszerű Gyorsírás” a világ minden gyorsírásainak egyetlen egy Gyönyörű-gyöngysora a legszalonképesebb eleganciájú Magyar kamillájának a felkarolása? Hm! Az még várható! Az időnk nekünk futtal Arra még ráérünk! Mert ahol s akiknek az adó nagy, azok nem mi vagyunk! A kormány harca a drágaság elleni ilyesmi nem nálunk hangzik el! S mi vagyunk azok, akiknek külföldi kölcsönpénzre szükségünk lenni nem szokott! Népünk jóléte a tetőfokát elérte! Az általános szellemi többletermelés megvalósítása így nagyban meg-minek?! Elemi iskolai tanulóink kezéről a közírás bilincset levesszük? Tán hogy a magyar gyermek keze hasonló fürgeséggel szárguljon a papíron, mint dicső ősapáink a szilaj méneken? Ilyesmit kívánni? ma? még? az ember és a gyermek, valamint a testnevelési védelem és a rádió korszakában? Mert még teszem föl, ha már öreg apáink is „Népszerű gyorsírással” irtak volna 7—9 éves korukban? Az más lennel De így? Hát ilyesmi még ma csak nem kívánható! Hiszen elvégre a „Népszerű Gyorsírás” még csak csekély, mondom: söt csekélyke 51 év óta született meg! Vagy gavallérok vagyunk vagy nem! 51 évig ilyesmit paragon hevertetni? Hát mi az nekünk?! Az is valami? Mi évenként 10—20 millió pengőt akár a kislajbi zsebből is kihajítunk S ha kell, akár Sziránoi pözzal (Szándékosan irtam magyarul olvashatóan) És hát, ugye nyájas gyors és nem gyorsíró olvasom: miféle muzeumba való főmunka lehet egy olyan gyorsírás, amelyiket nem egy elemi iskolai tanuló már 8—12 óra alatt is megtanult! Mert hogy Móricz Zsigmond gyerek korában 1 óra alatt tanulta meg, hát már erről ő valóban nem tehet! S hogy Komáromi János ezzel a rendszerrel már még akkor, 1912-ben is leirt 360—400 szótogat és diszoklevelet nyert országos versenyen, amikor magasfokú vitairása a maihoz hasonlóan még ki sem volt építve, hát ennek ki az oka?? S aki egy ilyen gyorsírást merészelt kitalálni — de hogy honnan is honnan is vette hozzá a bátorságot, hiszen még csak képesítése se volt neki hozzá a — saját rendszeréből! — (Tudni kell ugyanis, hogy voltak szakemberek, kik szemére lobbantották a háta mögött — hogy de hiszen rendszeréből, tehát amelyiket ő talált föl, abból nincs is képesítve. Hát a sulykot így elvetni is csak egy a Gabelsberger táborban akadhadt. És az ilyenek a Mester alkotását nem állották meg bírálni sem! Ez is a mellett bizonyít, hogy a gyorsírászat ügye abban az időben is minő tótágast állhatott) ... s aki egy ilyen gyorsírást ki merészelt találni, még: szabadon járt. Nahát!... No igen: mert Aki egész nemzetét ily kincsel ajándékozta meg, egész

nemzetét évszázadokra kihatóan ily méremhetetlen nagy fönséges Szeretettel képes nemes keblére ölelni s mint a mai állapotok elszomorított mutatójait, korát évszázadokkal megelőzően, azt én mondom, — ki a rendszeréből 1 hallgatómat 5., másikat 6 hónap alatt készítettem elő a középiskolai képesítő vizsgálatra, s akinek 14 éves tanítványa az első évi tanulás után a tanév végén 200 szótogat irt le hiba nélkül, míg elemi iskolai tanítványaim másfél évi tanulási eredménye gyanánt fölláttak a versenyen kívüli elemi iskolai világrekordot 110—139 szótagos percenkénti sebességű gyorsírási teljesítményeikkell — de mit várjak én, e kortól — nagy tisztelet a kivételeknek — midőn a mai világ erkölcsletlenségét leginkább az bizonyítja, hogy oly kevesen gondolkoznak benne és még kevesebben gondolkoznak róla. De nem elég egy gondolattal találkozni. Azt végig is kell gondolni, ki is kell mondani és meg is kell hallgatni. A mai világban kevesen mondják ki, még kevesebben hallgatják meg a gondolatokat. A mai világ az önkéntes süketek világa” holott ma „Gondolkozni — erkölcsi parancs mondja L. L. „Erkölc és gondolkodás” című, fönt idézett sorában.

(Folytatása következik.)

Hírek és különféle

Személyi hír. Róth Flóris m. kir. bányászati főtanácsos-bányai igazgató szabadságáról visszaérkezett és átvette hivatalát.

Aranylakodalom. Huszonkét családtag, gyermek és unoka vette körül szept. 16-án az evangélikus templomban Strba János és neje Majerik Anna tisztelakjait abból az alkalomból, hogy a házasságuk 50. évfordulója alkalmából, megjelentek az Ur oltára előtt, hogy hálaival boruljanak le a Mindenható előtt a hosszú éveken át nekik juttatott áldásokért s hogy ez alkalomból újabban megáldassák tisztos frigyüket. A meghatóan szép alkalommal dr. Csengődy Lajos lelkész hirdette az ígét, ami után a szép család messziről is összejött tagjai meghitt körben ünnepelték a szép alkalmat egészségben megért agg házaspárt.

Az Evangéliumi Leányegylet 15. és 16-án kedves vendégként ünnepelte a maga szűkebb körében Lengváry Jucika urleányt, aki mint a budapesti leányegyletek és cserkészmozgalmak vezetője meglátogatta itteni leánytestvéreit. Ennek keretében Salgóra kirándulást, majd szeretetvendégséget rendeztek, amelyen énekszámok mellett a lelkész, Tuba Ilonka, Galbács Ica, az énekkar, egészítették ki szép műsorral Lengváry Jucika hatalmas és szép előadását az evangéliumi leánymozgalmakról. Utána barátságos együttlét következett, ami a késő esti órákig tartott.

Értesítés. Van szerencsém Salgótarján n. é. közönségének b. tudomására hozni, hogy október 10-től 6 hetes női szabást tanítok. Ezen idő alatt garantálom, hogy a hölgyek a szabást a mai modern igényeknek teljesen megfelelően elsajátíthatják. Minden hölgy saját részére próbaruhát varrhat. Bővebb érdeklődést, valamint a szabászatra való jelentkezést a Fő-utca 69. sz. alatti lakáson 9—12 óráig fogadok. Kérem a n. é. hölgy közönség szives pártfogását. Tisztelettel Dr. Molnár Gyuláné női szabó.

Salgótarján, a Róm. Kath. templommal szemben.

Éme hírek. Az Ébredő Magyarok Egyesületének vezetősége f. hó 18-án tagfelülvizsgálatot tartott, melynek során kiírta a tagsági díjakkal elmaradt tagjai és kéri, hogy mindenki október 5-ig tegyon eleget fizetési kötelezettségének, mert ellenkező esetben törölvél. A törölt tagok névsorát az egyesület helyiségében kifüggesztik és ott az a hivatalos órák alatt megtekinthető. F. hó 23-án délután Mátraszélen és Kazáron az „Éme” propaganda gyűlést tart.

Kitüntetés. A kormányzó Ö Főméltósága 1928. évi június hó 28-án kelt magas elhatározásával Marno Tivadar ny. áll. alezredest, a balassagyarmati Nmv. hiv. vezetőjét a nemzeti munkavédelmi intézmény kiépítése és fejlesztése körül odaadó hazafias buzgalommal kifejtett, kiválóan eredményes és hasznos tevékenységéért — a magas elismerést jelképező koronás bronzérem egyidejű megkülde mellett — dicső elismeréssel tüntette ki.

Bajtársi összejövetel. F. hó 15-én este a volt losonci 25. gy. ezred háboruban résztvevő v. tart. tisztjei a R. K. Olv. körben néhányan összejöttek Bacsó József v. főhadnagy, mérnök-bányatulajdonos vezetésével. Az összejövetel célja egy lokális jellegű tartalékos tisztí törzsszisztal létesítése volt, hogy időközönként a városban és vidéken élő bajtársakat találkozára hívják s ezáltal a háborús időkre visszaemlékezve, a ma oly szükséges összetartás érzését táplálják. A megholt bajtársak emlékére a fehér asztal végén egy mécesest gyújtottak a nagy idők tanui. A késő éjjeli órákig beszélgetve, a háborúnak sok-sok szomorú és kedélyes epizódja került szónyegre. A jelenlevők felkérték Bacsó József és Gaál Ferenc v. tart. főhadnagyokat, hogy a legközelebbi összejövetelt helyi lapunkban tegyék közzé, hogy ezalatt minden tartalékos tiszt értesülve róla, azon megjelenhessen.

LUX 60 fillér
dobozonként

Meghívó. A Nógrádvármegyei Tanítótestület Salgótarjáni köre 1928. évi, október hó 11-én délelőtt fél 9 órától kezdődőleg tartja rendes gyűlést a zagyvapálfalvai bányatársulati tisztí kasszinó nagyertermében, melyre a tagokat és tanúgybarátokat tisztelettel meghívjuk. Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó és jelentés. 2. A múlt gyűlés jegyzőkönyvének felolvasása és hitelesítése. 3. Egyesületi ügyek és nyolc osztályú elemi népiskola. Előadó Sümegi Emil bányatársulati igazgató-tanító. 4. Kappa Pál-féle gyakorlati énekmódszer alkalmazása. Előadó Róder Alfréd acélgvártélepi tanító. 5. A gyermeki dac és akaratosság miékként küszöbölhető ki s mely eszközökkel biztosítható a feltétlen engedelmesség? Előadó: Steinhübel László zagyvapálfalvai állami tanító. 6. Szibériai fogásban szerzett tanügyi és egyéb tapasztalatok. Előadó Bender Károly bányatársulati tanító. 7. Indítványok. 8. A jövő évi közgyűlés helyének megállapítása. 9. Tagsági díjak beszédese. Blánár Sándor jegyző. Barthó Dániel elnök. Indulás: reggel 8 órakor a villamoson: felszállás a

bányatelepi iroda előtt. A közebéd ára 3 P. Október 6-ig jelentkezni lehet az elnöknel; csak a jelentkezők tarthatnak igényt az ebédre.

Meghívó. Az Éme salgótarjáni helyi csoportja f. évi október 14-én rendes évi közgyűlést tartja hivatalos helyiségében d. e. 11 órakor, amelyre ezuttal hívja meg az egyesület a csoport tagjait. Tárgysorozat: Elnöki megnyitó, titkári jelentés, pénztári jelentés, 1929. évi előirányzat, vezetőség választása, indítványok. Elnökség.

KÉRJE A FÜSZERKERESKEDÉSBN
A MOST MEGJELENT,
148 RECEPTEK TARTALMAZÓ,
SZINES KEPEKKEL ILLUSZTRÁLT
DR. OETKER-FÉLE
RECEPTEK-KÖNYVET
ÁRA 30 FILLÉR



A 127 receptet tartalmazó „Hogyan készül a jó sütemény?” című könyvecskét kívánatra továbbra is ingyen és bérmentve küldöm.

A Move Salgótarjáni Polgári Lövész Egyesület időnyzáró lövészversenye. Oriási érdeklődés mellett és gyönyörű időben zajlott le a Lövészegyesület versenye f. hó 16-án vasárnap az egyesület „Világosi-pusztai” löterén. A fáradhatatlan rendezőség már kora reggel kint buzgókodott a lőtéren, hogy a versenyt mielőbb megkezdhesék s tekintve egyes technikai akadályoktól, a versenyt még a délelőtt folyamán megkezdtek, mely aztán mindég erősbödő technikával folyt egész délután 4 óráig, amikor az előírások szerint a nevezéseket lezárták. A szép számmal megjelent közönség nagy érdeklődéssel figyelte a verseny eredményeket és élvezte városunk egyik legszebb kiránduló helyét. A nagy látogatásnak legjelentékenyebb előmozdítója az ügyesen beállított autóbusszjárat volt, mely autót erre az alkalomra a Hirschgyár nemes szívű vezetője Horvát Géza gyárigazgató bocsájtotta lövészaink rendelkezésére. Délben Rátkovszky Pali bácsi remekbe készült pörköltje elégitette ki az éhes versenyzőket majd a „romák” nyirettyüi tették vídammá a hangulatot. Délután 4 órától 6 óráig Wagner bányai igazgató szives jóvoltából a bányazenekar hangversenyzett a lövészek javára, mely nagyszerű zenekart a közönség hálásan megtap-

— Azt hiszed? ...

— Néhány napja gyanusan ásol a kertedben, éjjel, amikor minden igaz lélek pihen... Mi dolgoz van a kertben éjjel? ...

— Kérdezd meg azoktól, akik ezt sottogják.

— Tagadsz? ... Kikutatjuk a házadat és kertedet. Jaj neked, ha a kincseket megtaláljuk. A bég már ugyis megígérte, hogy a bóródet kikészített papucsoknak, de előzőleg még csak én háttatok szíját a talpadból.

Estván nem felelt a fényes ígéretekre. A rozzant viskó átkutatása csak néhány percig tartott. Természetesen semmit sem találtak. Az egyik sarokban ugyan fénylett valami, mit drágakőnek néztek, de ez a csillogó valami, az agyagkorsó egy darabja volt. A csusz úgy csapott le rá mint héjja. Amint kezébe fogta és pillantása a gunyoson nevető vízhordóra esett, elfutotta a pulykamé-

reg. Földhöz vágta a cserepet, hogy az ezer apró darabra mállott.

Balog Estván jókedvűen felkacagott. — Majd elveszem én a jókedvedet — dörmögte a bosszus aga. Megindult a kertbe. Friss ásáshoz érve, rárvált az aga:

— Mit ástál itt ezen a a helyen?

— Mit ástam volna? Azt hiszed, hogy a zöldség ásás nélkül is megterem?

— És éppen éjjel kellett itt ásnod?

— Hát mikor ássak? Nappal nektek hordok vizet és így csak éjjel érek rá.

— Majd megnézzük mi van itt a földben, ha magadtól nem mondd meg.

A törökök előkerítettek néhány ásót, s nekiestek a kertnek. Minden talpalattnyi földet megforgattak. Egyik-másik ásó nyomán ércesen pengő hang hallatszott, amikor az ásóvas hozzápattant egy-egy kavicsához. Ilyenkor az aga élesen felfigyelt, de amikor a várt kincsek helyett megint csak fekete földet talált, sóhajtva törölte meg izadó homlokát.

Balog Estván végtelen lelkinyugalommal szemlélte a szokatlan látványt. Arca néha széles mosolygásra húzódott.

— Mélyebbre ássatok emberek, csak nem rejtettem a kincseket mindjárt a föld felszíné alá.

— A sejtán vigyen el gyalázatos gyaur — dühöngött a gyausz.

A föld porzott az ásóvágások alatt, a por szép lassan szálldogált felfelé leülepedett a ruhájukon, arcukon összevegyült a csepegő veritékkel. Barna csikok szántották végig mind a hat törököt. Mire a kert utolsó szegletét is felásták, olyanok voltak, mintha pocsojából húzták volna ki őket.

A kincs azonban nem került elő.

— Allah verjen meg százszorosan — ordította az elkeseredett aga. Balog Estván pedig megalodéttan nézett végig az alaposan megmunkált kerten.

— Mindjárt átszégitem lelkedet Al-

sirath hidján ezzel az ásóval. Hol a bég aranya? ... rivált újból Balog Estvánra.

— Azt mondat nálam vannak, ha ezt tudat, azt is kell tudnod, hol keresd meg! ...

— Majd kiveszi belőled a bég az igazságot.

Hogy Ibrahim bég mit szölt Ahmed agának eme csufos kudarcához, azt a csusz suhasem árulta el. Az bizonyos, hogy még hetek múlva is csak sántítva tudott jární. Hogy a bég az aga fejét is nem vétette le és Estván is bántatlan uszta meg a tréfát, ezt csak annak köszönhette, hogy a haramiákat, Dukics rác rablóvezért, bandájával együtt elfogták és alig néhány perccel a vasrvert Balog Estvánnak a soklyósi várba hozatala előtt válogatott kinczások közt kivégezték.

Ahmed agyában tovább égott a gyűlölet lángja ...

Meghívó a nyugdíjasok budapesti országos gyűlésére. A nyugdíjas közalkalmazottak folyó évi október hó 28-án, d. e. fél 11 órakor Budapesten, a Vármezei közgyűlési termében országos gyűlést tartanak, melyre a végrehajtó bizottság az összes nyugdíjasokat és nyugdíjas egyesületeket meghívja. Az országos gyűlés legfontosabb tárgya annak kimondása, hogy a régi nyugdíjasok feltétlenül kívánják a szegedi országos gyűlés határozataiban felsorolt sérelmek orvoslását s csak azután kerülhet sőr a családi pótlék és lakbér emelésére. A végrehajtó bizottság felkéri azokat a nyugdíjasokat, akik semmiféle nyugdíjas egyesületbe nem tartoznak, hogy városok, illetőleg községek szerint szervezkedjenek és az országos gyűlésre küldjenek megbízottakat, Ugy ezek, mint a különféle nyugdíjas egyesületek szíveskedjenek a megbízottak nevét dr. Balló István ny. kir. tanfelügyelőnél a végrehajtó bizottság elnökénél (Szeged, Madách-utca 20) f. évi október hó 15-ig bejelenteni. Az országos gyűlésen megjelenők igazolása a vasuti arcképes igazolvánnyal történik.

Gyümölcsfát most rendeljen, hogy idejében ültethessen! Ungvári József faiskolája Cegléd, Budapesten Andrássy-ut 54. Oktató árjegyzék ingyen.

Salgótarján r.-t. város polgármesterétől.
10797/1928 szám.

A városi m. kir. főállatorvos ad. 84/928 sz. előterjesztése a vesztettség elbírálásának meghosszabbításáról.

Vég határozat

A f. évi április-hó 14-én kelt 424/28 sz. vég határozatommal f. évi augusztus hó 31-ig elrendeltem vesztettség elbírálást 1928 november 30 napjával bezárólag terjedő, további 30 napra meghosszabbítom.

Megokolás:

A városi m. kir. főállatorvos ad. 84/928 sz. előterjesztése szerint Nagy József szállodás, helybeli lakos farkaskutyája f. év augusztus 16-án a város gyepmesteri telepén vesztettség tünetek között elhullott. A m. kir. állatorvosi főiskola a hozzá beküldött eb fején végzett mikroszkópi vizsgálat során vesztettség állapított meg. Ennek következtében a vesztettség elbírálásának további kilencven nappal való meghosszabbítását kellett, hogy elrendeljem.

Erről értesült M. kir. főállatorvos, városi állatorvos, m. kir. államrendőrség, városi rendőri büntetőbíró, m. kir. csendőrszámparancsnokság, m. kir. katonai állomásparancsnokság, Salgótarjáni Községbánya r.t. Budapest Salgótarjáni Vasmű és Gépgyár r.-t. Salgótarjáni Palackgyár igazgatósága, Máv. állomásfőnökség, Szilárdy István, Veres Zoltán, Kretsch Sándor, Quitt Gyula, Hoffman Aladár, Földi István, Ipartestület, OMKE, helyi elnöksége, Schlatter Károly, Róm. Kath. Olvasókör, A Munka szerkesztősége, a városi gyepmester.

Salgótarján 1928 szeptember 5.

A polgármester helyett
Bodó tanácsnok.

A salgótarjáni kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság.
650/1928; tkv. szám.

Arverési hirdetmény-kivonat.

Zagyvapálfalvai üveggyár r.t. végrehajtó, végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 160 P tőkekövetelés és járuléki behajtása végett a salgótarjáni kir. járásbírói hatóság területén levő, Salgótarján városban fekvő s a salgótarjáni 827 sz. tjkvben A + 1271/98 hrsz. a foglalt belső, kert ingatlan végrehajtást szenvedett nevén B 9 alatt vezetett részére s a Salgótarjáni Községbánya javára A 3 a. továbbá özv. Deák Jánosné javára C. 1 a. özv. Deák Mihályné javára C. 2 a. és özv. Deák Ferencné javára C. 3 a. bek. szolgalmi jogok fenntartása mellett 1800 P kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést 1928 évi szeptember hó 26 napján délelőtt 10 órakor fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron nem adható el.

Az árverési szándékozók kötelesek

bánatpénzül a kikiáltási ár 10 százalékát készpénzben, vagy az 1881. LX. t.c. 42 §-ában meghatározott árfolyammal számított óvadékképes értékpapírosban a kiküldöttnek letenni, hogy a bánatpénznek előleges bírói letétbe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni (1881. LX. t.c. 147, 150, 170 §§.; 1908. XL. t.c. 21 §.)

Az aki a ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni (1908. XLI. 25 §.)

Salgótarján 1928 évi május hó 10.
Zelenka Ottó s.k. kir. jb. elnök.

A kiadmány hitelül:
Csomor
tkvtő.

1286/1928. végreh. szám.

Arverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.c. 102 § a értelmében ezennel közzhírré teszi, hogy a salgótarjáni kir. járásbírói hatóság 1927. évi 1072/28 számú végzése következtében dr. Laufer Samu ügyvéd által képviselt Bogavölgy Ignác javára 1207 P 73 f. s. jár. erejéig 1928 évi május hó 19 n. foganatosított kielégítési végrehajtás útján le- és felülfoglalt és 1150 pengőre becsült következő ingóságok, u. m.: butorok, szőnyegek — a dr. Labancz Béla 150 P és jár. követelés, erejéig is nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a salgótarjáni kir. járásbírói hatóság 1927-ik évi Pk. 8295/2 számú végzése folytán 897 P hátr. tőkekövetelés erejéig, Zagyvapálfalván a vhatást szenvedett lakásán - lendő megtartására 1928. szept. 27-ik napjának d. u. 3 órája határidőül kitézetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881 évi LX. t.c. 107. és 108 §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsüléson alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglalták és azokra kielégítési jogot nyertek volna ezen árverés az 1881. évi LX. t.c. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Salgótarján, 1928. aug. 27 n.

Török

kir. jbirósági végrehajtó.

A salgótarjáni kir. jbiróság, mint telekkönyvi hatóság.

4186/1927. tkv. szám.

Arverési hirdetmény-kivonat.

Singer Henrik végrehajthatónak végrehajtást szenvedők ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 160 P tőkekövetelés és járuléki behajtása végett a salgótarjáni kir. járásbírói hatóság területén levő, Mátravölgy községben fekvő s a nováki 484 sz. tjkvben A. I. sor. 1 hrsz. a foglalt ingatlan Bodor Abel B. 3 és 7 a. vezetett illetőségére 77 P kikiáltási árban és a Salgótarjáni Községbánya társulat javára B. 6. a. bekebelezett szolgalmi jog fenntartása mellett, továbbá az u. o. 444 sz. tjkvben A + 1 sor. 8 hrsz. a foglalt ingatlan Bodor Abel nevén B. 1 a. vezetett részére 1050 P, kikiáltási árban és a Salgótarjáni Községbánya társulat, valamint özv. Bodor Istvánné és Gubán Teréz javára bekebelezett (B. 4 és C. 1 a.) szolgalmi jogok fenntartása mellett. Az u. o. 631 sz. tjkvben. A + 1 sorsz. 1178 (b) 158 sz. a. foglalt Bodor Abel nevén vezetett ingatlanra az Északmagyarországi kgy. Községbánya és iparvállalat javára B. 2. a. bekebelezett szolgalmi jog fenntartása mellett, 18 P kikiáltási árban. Végül az u. o. 644 sz. tjkvben A + 1 sorszám 1178/6/169 sz. a. foglalt ingatlan Godó József nevén B. 1 a. vezetett részére az Északmagyarországi kgy. Községbánya és iparvállalat javára B. 7 a. bekebelezett szolgalmi jog fenntartása mellett 1180 P. kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést 1928 évi szeptember hó 28 napján délelőtt 10 órakor Mátravölgy község házáján fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan a

Rádió készülékek és alkatrészek

legnagyobb beszerzési forrása.

Kristálydetektoros vevő készülék

nagy hangerővel 400 km. vevőkörzet.

Rádió akkumulátor motorkerékpár és autó

akkumulátorok töltését olcsón és szakszerűen vállalom.

Porszívógép kölcsönzés!

Szántó Sándor

rádió és műszaki szaküzlete
Salgótarján Fő-ucca. Telefon: 72.

APOLLO MOZGÓ HETI MÚSORA:

22. Sz.	23. V.	25 kedd	27. csütörtök
DON JUAN 10 felvonásban. Főszerepben: John Barrymore Kiegészítésül: Püspök falat. Híradó.	Milliók a holdban. 8 felvonásban. A hegyek bestiai 6 fejezetben. Fősz: ROLF Híradó.	A revü szépe 8 felvonásban. Fiu vagy leány? 7 felvonásban. Híradó.	

Kezdeté hétköznap este fél 9 órakor, vasár és ünnepnap délután 5, 7 és 9 órakor.

Értesítés!

Vanszerencsém Salgótarján n. é. vásárló közönségét értesíteni, hogy **Salgótarjánban Uri-utca 647. szám alatt**

szücs üzletet

nyitottam, hol készen, valamint készített bundákat, boákat, női és férfikabátok szőrmézését, bőr kikészítés, preperálás, javítás és tisztítását s minden e szakmába vágó munkát pontosan és jutányos áron készítek.

Nagy választék szőrmékben!

A vásárló közönség b. pártfogását kérve vagyok kiváló tisztelettel
WINHARDT ISTVÁN
szücs mester.

Salgótarján, Uri-ucca 647 sz.

kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron nem adható el.

Az árverési szándékozók kötelesek bánatpénzül a kikiáltási ár 10 százalékát készpénzben, vagy az 1881. LX. t.c. 42 §-ában meghatározott árfolyammal számított óvadékképes értékpapírosban a kiküldöttnek letenni, hogy a bánatpénznek előleges bírói letétbe helyezéséről kiállított elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni (1881 LX. t.c. 147., 150., 170, §§.; XL. t.c. 21 §.)

Az aki a ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni (8190 XLI. 25 §.)

Salgótarján, 1928. május 19 nap.

Zelenka Ottó s.k. kir. jk. elnök.

A kiadmány hitelül:
Csomor
tkvtő.



Építkezéshez tufa követ jutányos áron

szerezhető be a

Pécskői

Bazaltbánya R.-T.-nál.

Megrendelés esetén az árut a Zagyvarakodóra leszállítjuk.

Elsőrendű nagy szalámigyár

jól bevezetett agilis

helyi képviselőt

keres. Ajánlatokat eddigi képviselők és referenciák megjelölésével

„Szalámigyár“

jeligével Rudolf Mosse, Budapest, IV. Váci-utca 18. továbbít.

Hirdessünk:

A MUNKA

Politikai hetilapban